文化作品有量缺質 抄襲模仿千篇一律

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道)國務院新聞辦公室21日舉行新 聞發佈會,國家新聞出版廣電總局副局長田進對影視作品內容建設等問題 答記者問。有媒體提問,習近平總書記早前在文藝座談會上提出「要加大 力氣扭轉文化作品有數量缺質量的問題」,廣電總局如何進一步加強內容 產品的創造生產?田進表示,中國的文化作品確實還存在着有數量缺質 量、有「高原」沒「高峰」的現象,也存在抄襲模仿、千篇一律的問題。 未來新聞出版廣電總局將加強四方面工作,深入創新創優,着力提升質 量,多出精品,大力扭轉這種局面。

田 進表示,中國廣大的廣播影視和出版工作者創作了一批優秀的文化產品。 電視劇方面有《歷史轉折中的鄧小平》等; 電影有《智取威虎山》、《歸來》等;紀錄 片有《百年潮·中國夢》;動畫片有《戚繼 光》、《英雄馮子材》等等;還有弘揚優秀 傳統文化的《中國漢字聽寫大會》等節目; 在網絡視聽方面,「弘揚社會主義核心價值 觀、共築『中國夢』」的優秀原創網絡節目 去年做得也不錯。出版物方面有《中國共產 黨先驅領袖文庫》等等。

廣播電視遏制娛樂化

田進説,正如習近平總書記指出的,中國 的文化作品確實存在有數量缺質量的問題。 未來,新聞出版廣電總局將從四方面加強內 容產品的創造生產。他提出,首先廣播電視 節目要深入創新創優,必須遏制娛樂化的問 題。多創作生產有筋骨、有道德、有深度的 優秀節目。

影視作品加強政策扶持

其次是電影、電視劇等影視作品要着力提 升質量,多出精品。在這方面,要着力發揮 政府的引導作用,特別是要加強選題的策 劃、劇本創作和製作生產的引導管理,加大 政策的支持扶持力度,推出更多的思想精 深、藝術精湛、製作精良的優秀影視作品。 第三則要打造一批引領時代風氣的出版物。 第四,網絡文學和網絡的視聽節目要正導 向、講格調、提品質,多創作些優秀作品。 「我們深感責任重大。」他説。

田進續指,習近平總書記明確指出,沒有 中華文化的繁榮興盛,就沒有中華民族的偉 大復興。一個民族的復興需要強大的物質力 量,也需要強大的精神力量。作為廣播影視 和出版工作者,要認識自己所擔負的歷史使 命和責任,堅持以人民為中心的創作導向, 努力創作更多無愧於時代的優秀的精神文化 產品。



■田進在發 佈會現場對 影視作品內 容建設等問 題答記者

道) 近期熱播電視劇《武媚娘傳奇》被新聞 出版廣電總局要求重新剪輯一事,引發輿論 關注。對此,新聞出版廣電總局副局長田進 21日首度回應稱,原劇播出後曾收到觀眾投 訴,反映電視劇存在一些不利於未成年人健 康成長的畫面等問題。廣電總局依法具有監 管責任,接到投訴後,檢查發現該劇確實存 在沒有修改到位的問題。他另表示,該劇修 改復播後,得到了廣大受眾的認可。

田進表示,中國電視劇的准入分別由國 家新聞出版總局和省一級的廣電新聞行政 的做法。《武媚娘傳奇》去年12月21日在 湖南衛視播出後,廣電總局收到不少觀眾 投訴,反映電視劇存在一些不利於未成年 人健康成長的畫面等一些不足的問題。新 聞出版廣電行政部門依法依規做出了相應 處罰,並依法責成播出機構和製作機構修 改到位後再播出。

田進還指出,中國的文藝作品、電影電 視劇要弘揚核心價值觀、傳遞真善美和正 能量,也希望國內國外媒體多關注、多支 持中國的影視劇發展。

山東17座「黑校車」塞44童

香港文匯報訊(記者 王宇軒 青島報道) 山東省青島市平度警方日前處理了1宗車輛嚴 重超載案,1輛核載為17人的小型客車,竟然 裝了46人,其中44人為幼稚園的學童,超載 率達170%。20日,當地警方依法對該車主馬 某處以罰款1.02萬元及駕駛證扣6分的處罰。

據警方介紹,1月初該車在道路上行駛,透 過車窗能看見車內黑壓壓人頭一片,很可能 涉嫌超載。現場警員隨即將該小型客車攔 下。經現場核對,車內竟被塞入44名幼童, 有的5、6個人擠在1排座位上,還有的直接 被擠在過道上,站着隨車搖擺。再算上司機 及1名隨同的老師,車內已經多達46人,相 對其17人的核定載客量,超載率達170%。據 了解,這是今年以來,青島警方查獲的第1輛 「黑校車」。

20日,平度 警方根據《校 車安全管理條 例》、《道路 交通安全法》 對其車主馬某 處以罰款1.02 萬元及駕駛證



本報青島傳真

扣6分的處 ■幼童密密麻麻被塞入車

至於中澳自貿區協定一旦簽署,是否會對國內乳業產生更大的衝擊,沈丹陽認為,

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)商務部新聞發言人沈丹陽21日對近期多地出

現「倒奶」的情況做出回應稱,此現象並不一定都是進口奶粉帶來的衝擊,與國內乳製

品產業整體水平較低以及消費者對國產乳製品信心不足也有很大關係。他同時表示,今

沈丹陽指出,前5年內地乳製品進口一直保持在20%以上的增幅,2013年曾經高達

沈丹陽分析,「倒奶」與乳製品在國內外價差比較大有關,國內企業增加了進口乳

37%,但這期間國內仍出現奶源緊張和搶奶的現象。據海關統計,2014年進口乳製品增

長為17.9%,增幅比上1年明顯下降,反而出現了「賣奶難」,甚至殺牛、倒奶的現象。

製品的使用,但跟國內乳製品產業整體水平比較低、消費者對國產乳製品信心不足可能

中澳自貿區對國內乳業衝擊有限

年中澳自貿區協定簽署後,也不會對國內乳業產生過大衝擊。

這種擔憂大可不必過分放大,因為在中 澳自貿協定談判中,中澳雙方已就乳製 品保障機制達成共識。目前,中國對主 要乳製品實施的10%至20%關稅,將分 9至11年逐步降為零,其中奶粉還特別 保留了特殊保障機制。

也有很大關係。

「這個特殊保障機制就像一個安全 閥,一旦進口數量超過規定的上限就不 再實施自貿區的税率,而是恢復實施正 常的最惠國税率,不僅如此,降税期結 東之後,這個機制還要再保留幾年,在 確認降税對國內產業沒有產生衝擊之後 ■近期內地多地出現奶農倒奶事件 才最終結束。」沈丹陽説。



網上圖片

穗再遭霾襲 半月兩發黃色預警

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)廣 東省大部分地區昨日上午出現了不同程度的 灰霾天氣,其中以珠三角地區尤為嚴重,廣 州僅時隔半月便發出新年第2次灰霾黃色預警

受弱冷空氣及高空槽共同影響,雲系增 加,灰霾天氣持續,廣州能見度最低時為3公 里,最高時為中午時的13公里。廣州市氣象 台於昨日9時57分發佈了今年第2個灰霾黃色 預警信號。據廣東省氣象部門監測,除粵東

惠州等少數市縣空氣質量良好外,廣東其餘 市縣均受到不同程度的灰霾影響。

記者昨日在廣州市區看到,陽光下珠江邊 天空一片昏黄, 江對岸的建築在灰霾影響下 僅能看清輪廓,不少步行的市民和環衛工人 都戴起了口罩,空氣顯得乾燥悶熱。

根據廣東省氣象局的預測,即將到來的弱 冷空氣或有利於空氣污染稀釋、擴散和清 除,但由於冷空氣強度較低,未來3天珠三角 地區仍將以灰霾天氣為主。

創新發展 聚焦國家級合肥高新區

系列之一

樹立中西部生態工業樣

合肥高新技術產業開發區去年下半 年被國家環保部、科技部、商務部三 部委聯合授予「國家生態工業園區」 稱號,成為中西部首批、安徽省首個 國家生態工業園區。近年來,合肥高 新區將經濟建設與生態建設有機結 合,大力發展循環經濟,加快生態工 業園建設步伐,促進區域發展質量不 斷提升,摸索出一條科技含量高、經 濟效益好、資源消耗低、環境污染 少、人力資源優勢得到充分發揮的新 型工業化之路,經濟發展和生態工業 示範園區建設取得積極成效

「四個創新」提升環境

合肥高新區自2008年啟動創建國家 級生態工業園區。該區堅持以工業 「高質量、高速度、高效益、低污 染、生態化」為方向,大力推進「四 個創新」。一是環境管理機制創新。 在安徽全省率先開展環境污染保險試 點、試行企業環境監督員制度、推廣 環保行政合同制等。二是政策支撐體 系創新。制定高新區「2+2」政策體 系,尤其是對企業開展清潔生產審 核、參保環境污染責任險等方面給予 獎勵補助。三是環境管理手段創新。

建立企業互學互查制度,引導環境監 理、環境監測等實行市場化,建設移 動執法系統,實現企業排污即時監 控。四是大力推進科技創新。積極引 進高新技術與人才,大力發展高新技 術企業,推動新興產業聚集,實現園 區生態化發展。

堅持培育戰略性新興產業

合肥高新區近年來積極實施「重 點企業發展計劃」,做大做強支柱 產業,推動傳統產業升級。目前, 該區已形成以格力、美的、合肥三 洋等為代表的千億家電產業集群, 以長安汽車、日本NSK等為代表的 汽車與高端裝備製造產業集群。同 時,以重大技術突破和重大發展需 求為基礎,合肥高新區在戰略性新 興產業領域積極實施「科技小巨人 培育計劃」,大力培育和發展智能 語音、集成電路、公共安全、生物 醫藥、機器人等新興產業。目前, 該區已累計培育科技小巨人企業302 家,一批科技型中小企業快速成長 為收入過億元的企業,為全區的高 質量、可持續發展提供強了有力的 項目和產業支撐。



道)2014年作為全面深化改革的開局之 年,福建海洋經濟發展進一步提速。據福 建省海洋與漁業廳統計,2014年,福建 海洋生產總值預計超6400億元(人民幣, 下同),約佔全省GDP的27%;全省水 產加工業穩步發展,產值達647億元,同 比2013年增長6.2%,並帶動了出口創匯 的大幅提升,已連續兩年全國居首。

去年以來,福建開展「百姓富、生態 美」漁業資源保護十大行動,漁業資源 開發保護有序進行,並被聯合國環境規 劃基金會等機構聯合授予「綠色中國・ 2014 環保成就獎一傑出環境治理工 程」;同時,大力發展遠洋漁業,並在 海外拓展現代漁業養殖。目前,福建已 建成海外遠洋漁業綜合基地9個,有效地 將省內海灣內的漁民轉移到海外。

日前,福建省海洋與漁業廳還編制了國 內首個《福建省海外漁業發展規劃 (2014-2020年)》。根據《規劃》, 到 2020年,福建全省遠洋漁船規模達到 850艘,年產量75萬噸,產值100億元; 建設海外養殖基地10至15個,產量15萬

基地和15個海外漁業綜合基地,基本形 成遠洋捕撈、海外養殖、加工物流並舉, 佈局合理、裝備精良、配套完善、管理規 範、支撐有力的現代海外漁業產業體系。

中國--東盟海洋合作中心將落戶福建

據透露,已出台的《福建省海外漁業發 展規劃》將推動「21世紀海上絲綢之路」 構建與發展,促進國際海洋領域互聯互通 和合作,發展壯大海外漁業。福建正積極 推動中國—東盟海上合作基金項目建設, 其中印尼金馬安漁業綜合基地更新改造項 目進展順利;中國-東盟海產品交易所已 於去年11月在福州開始試營業,已在申報的 中國一東盟海洋合作中心將爭取落戶福建。

此外,福建積極推動與澳大利亞、印 尼、馬來西亞等國家的產業合作與科技交 流。為不斷做大做強海洋經濟,福建省福 州市正在加快建設毛里塔尼亞、幾內亞、 緬甸等漁業基地。福州宏龍、平潭遠洋等 兩家公司還分別與塔斯馬尼亞的兩家漁業 公司簽訂水產養殖、水產品加工和漁業綜 合基地建設合作框架協議。 (福建報道)

報道)國家超算天津中心日前聯手 國內多家機構,共同開展了歷時3 個月的國產某大型客機數值模擬項 目,為中國航空航天領域研究的數 字化、虛擬化提供重要支撐。

據悉,此項目在「天河一號」超 算平台上實現了飛機從起飛到降落 的「全數據模擬」,共同研究了在 高速飛行條件下的全尺寸、複雜多 工況氣動模擬、全尺寸空間飛行器 跨流域飛行氣動模擬和航空發動機 高效燃燒機理等項目。

國家超算天津中心主任劉光明認 為,超算已走進各行各業、千家萬戶, 「天河一號」是中國大型航天、航空 飛行器設計、空氣動力學模擬及新型 發動機研製的重大平台。

香港文匯報訊(記者 張仕珍 西安 報道)陝西省延安市21日中午發生一 宗持刀斬人事件,造成2死1傷。據 延安公安局官方微博透露,斬人事件 係兩家商舖舖主因瑣事糾紛引發。目 前,疑兇孫某已被警方拘捕,案件目 前仍在進一步調查中。

據悉,遇害者為寶塔區一家商場 商舖舖主李某夫婦及李某姐姐。去 年6月,李某與相鄰舖主孫某之妻 因生意糾紛發生肢體衝突,導致李 某鼻骨骨折。21日中午12時許,38 歲的孫某突然闖入李某的商舖,刀 斬屋內3人。李某因頸部被斬斷, 當場死亡,李某姐姐送醫後不治, 李某的丈夫重傷。孫某案發後在商 場1樓被警方拘捕。

香港文匯報訊(記者 任一龍、 張帆 河北報道)為落實國家京津 冀協同發展戰略,做好行業對接, 中國民用航空局日前下發相關通 知,明確了北京新機場啟用前對首 都、北京南苑機場、天津和石家莊 機場的航線航班引導政策。全面放 開南苑、天津、石家莊機場國內航 線准入,支持3個機場構建差別化 航線網絡,發揮各自優勢,實現差 異化發展。

近日,民航華北管理局正式頒發 石家莊機場4E級機場使用許可證, 標誌着石家莊機場具備保障E類航 空器的條件和能力,綜合保障能力 大幅提升。

甘肅隴南現冰瀑奇觀



甘肅隴南官鵝溝近日現「冰瀑奇 觀」引人醉。官鵝溝國家森林公園 位於甘肅省宕昌縣城郊,動植物分 佈多樣,自然景觀奇特。 ■中新社

香港文匯報訊(記者 王宇軒 青 島報道)近期,青島關於城市風貌 保護的新的地方性法規《青島市城 市風貌保護條例》正式實施,青島 市內海岸帶的自然風貌也被納入新 規保護範圍。此外,歷史城區、歷 史文化街區、歷史建築特色風貌也 是保護重點。

《條例》還增加了山體周邊建築 高度控制線、山體眺望視域等規 定。在自然岸線保護範圍內,禁止 圍海、填海、建設堤壩、築池養殖 以及其他改變岸線自然屬性的行 為。利用10年左右時間,完成市域 範圍內的海岸線生態環境修復。

文化部倡政府購買文化服務

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北 京報道)文化部副部長楊志今21日 在國務院新聞辦公室的發佈會上透 露,目前文化部已經研究起草了政 府向社會力量購買公共文化服務的 意見和指導性目錄,將於近日提交 中央審議。

楊志今還透露,中國將推廣運用 政府和社會資本合作等模式,促進 公共文化服務提供主體和提供方式 多元化,鼓勵和支持社會力量通過 投資或捐助設施設備、興辦實體、 資助項目、贊助活動等方式參與公 共文化服務體系建設,鼓勵有條件 的地方探索開展公共文化設施社會 化運營試點。